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KIADÓ HIVATAL:
Szikes Antal könyvnyomdá­
ja. hova az előfizetési pén­
zek, hirdetések és minden 

a kiadóhivatalt érdeklő 
közlemények küldendők.

,N y i 1 t t é r* * ben egy sor 
közlési dija 10 krajcár.

Hirdetések jutányos 
áron vétetnek fel.

SZARVASI LAPOK
TÁRSADALMI ÉS KÖZGZADASÁGI HETILAP 

MEGJELENIK HETENKINT EGYSZER, VASÁRNAP.
MT- S ZABVAS YÁBOS KIYAT&fcOS

ELŐFIZETÉST Ali
I Egész évre 5 frt. — 'Kr 

Felévre . 2 Irt. 50 ki 
I Negyedévre 1 frt. 25 kr,

I SZERKESZTŐSÉG.
j lleliczey-ut l5- szám 

hova a lap szellemi részét 
i illető közlemények kül­

dendők.

I Kéziratok nem 
! a d a t n a k v i s s t a

A magyar kisiparos.
Örökösen az a panaszunk, hogy nincs gyár­

iparunk. Ausztria gyártmányait vagyunk kény­
telenek fogyasztani. Némelyek állítása szerint 
úgy lehetne segíteni ezen a bajon, ha önálló 
vámterületet teremtenének és a felállított vám­
sorompóval arra kényszerilenénk az osztrák gyá­
rosokat, hogy ipartelepeiket hozzánk, a fogyasz­
tás helyére vándoroltassák át.

Ha a gyakorlatban úgy lehetne megvalósítani 
az elméleteket, mint ahogyan azokat elgondolni 
szokás, nem is volna ez rósz módja a gyáripar 
megteremtésének. De előre látható, hogy a vám­
sorompók felállítása esetén nem valósulna meg 
az utolsó hajszálig ez az elmélet, mert hiszen 
az osztrák gyárosok viszonyaitól is rendkívül 
sok függ e részben, meg a mi viszonyaink is 
befolyásolnák sokfelől a várt eredményeket.

Végre is úgy áll a dolog, hogy az osztrák 
gyáros csak az esetben tehetné át hozzánk az 
ő telepét, ha vagyoni viszonyai az újabb befek­
tetéseket megengednék és főleg, ha szembeötlően 
magasabb haszonnal járna itt a gyártás, mint 
nála otthon.

A nagy tőke nem engedi magát olyan köny- 
nyen mobilizáltatni, amint azt igy elméletben 
elgondoljuk, mert hisz módjában áll magát érté­
kesíteni ezerféleképen és ha már meglévő gyár­
telepben nem találja föl a reményeit hasznot, 
soha sem bizonyos, hogy egy másik, hasonló 
gyártelepnek épitettésére szánja el magát.

Sokszor a gyártulajdonosnak nincs is annyi 
vagyona, hogy ezt a várt experimentumot meg­
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Megszakadt valami a szivében.

Kéméndy Gáspár neki támaszkodott a ezukorrak* 
tár egyik oszlopának ds homlokát végig fogta az egész 
tenyerével. Széles vállain megfeszült a kék zubbony, 
szép fértias arcza vonaglott.

A szegény raktári felügyelőnek reggel óta roppant 
izgatott napja volt, hatalmas melléből néha elfojtott, de 
érezhető haraggal lökte ki a levegőt, azután goromba 
önkinzással köszörülte a torkát, a izgatottan ösztökélte 
a munkásokat.

A raktármunkásokuak föl is tűnt a tökéletesen 
megülepedett, nyugodt elöljárónak ki-kigyuló arcza . . . 
nyugtalan tépelódcse ....

Egyszer csak aztán Kéméndy Gáspás ellökte magát 
az oszloptól, és iölkereste a gyári óra kezelőjét. Röviden 
szóit váltott vele, aztán csak annyit mondott halkan : 
„Köszönöm barátom ! csak erre az öt perezre vau égető 
szükségem“ . . .

* *
*

Öt perczczel 12 óra előtt csakugyan elbődült a 
gyár bömbölő tülke, s Kéméndy odaszólt a legöregebb 
munkásnak, ha kellenék, állj helyet én helyettem s 
ezzel vegigsietet az ácsi ezukorgyár kavicsos udvarán . . .

• * *
A hatalmas, a még soha sem érzelgő Kéméndy 

Gáspár ott állott délután az intézője előtt, feldúlt arczal 
megtörve és jelentette . . .

tehesse, sokszor pedig maga az iparvállalat olyan 
kicsiny hasznot hajtó, hogy inkább csak a cég 
tekintélye miatt kell fentartani. De egyáltalában 
azt lehet mondani, hogy a nagy tőkével dolgozó 
gyárak az utóbbi években anyira hatalmába 
jutottak a kifejlődött konkurenciának, hogy átlag 
alig képesek 2—3 százaléknál több hasznot 
kimutatni.

Mielőtt tehát a gyárak átözönléséről beszél­
getnénk, ezeket okvetlenül szükséges mérlegelni 
és nem szabad vakon reménylenünk, hogy az 
önálló vámterület okvetlenül nagy gyáripart fog 
nálunk teremteni, annál kevésbé, mert az osztrák 
gyáripar kétségtelenül más piacot is fog magá­
nak keresni, végre nem is engedheti majd meg, 
hogy a már meglevő telepeket egytől egyig 
lerombolják.

Nem egészen bizonyos tehát, hogy Ausztria 
hozzánk vándoroitatná át az ő összes gyártelepeit. 
De tegyük fel, hogy tényleg megvalósulna az 
önálló vámterület elvéhez kapcsolódó közgazda- 
sági álom.

Vájjon egészséges viszonyokat teremtene-e 
az ebben az országban, ha a gyáripar osztrák 
tőkepénzesek kezében volna ? Nemzeti törekvése 
ink szempontjából ez rendkívül veszedelmes 
hatású lehetne és épen ezekből a szempontokból 
kellene nekünk ettől a közös ügyeket elitélő 
ellenzéki pártok által propagált üdvösségtől 
óvakodnunk.

Az egésszéges törekvés kétségtelenül csak 
az lehet, hogy a magyar gyáripar a magyar ipa­
ros-osztály körében fejlődjék ki és váljék hatal­
massá.

— Intéző úr, köszönöm a szolgálatot és minden­
kori szives jóságát, az Isten áldja meg, úgy a mint 
engem elhagyott.

— Ej, ej Kéméndy, mi lelte magát ? Mindig jó 
viszonyban voltunk mi egymssal, mi miatt akar most 
egyszerre megválni ? . . .

Elszántam, kérem alásau magamat.
— Ugyan, ugyan, adja elő hát a baját, majd csak 

segitüuk rajta.
— Nem azon uram ! El van már végezve . . .
Aztán vett egy nehéz lélegzetet, s lassankint elő­

adta, hogy mindennek vége, elcsábitották egyetlen, szép­
séges ieleségét, nem kíván tovább élni, ma délben keve­
set, de eleget látott . . :

— Magam akartam meggyőződni ma dében — 
tört ki zokogás közt belőle — liarminczkút pcicz haza, 
32 perez vissza, egy perczem maradt a körültekintésre ; 
a kit modtak, azt gyanútlan beszélgetésben csakugyan 
ott találtam.

Ha egy perczczel több időin van, véghezviszem 
a legvégsőt és két lelket meggyilkolok . . .

Tekintetes úr ! elfutott a vér és a gondolat ; ekkor 
elkezdett a bölcsőben kis fiam keservesen sírni — ez 
megállított, Úgy éreztem, hogy ez imádság a bűnös 
anyáért, azután eszembe jutott az Isten azután apai 
kötelességem, s az hogy este is ráérek én arra, s csak 
annyit ordítottam annak a hitványnak : Takarodjék ki 
a házamból . . . . s rohantam vissza. Ennyi megfonto- 
lási időt és hideg vért engedtem magamnak, ezután jő 
a golyó, azután az élet vége . . .

Hirtelen megszakította beszédét, s azután csend 
lett. Végre felhörgött : talán a szivében megrepedt valami,

Egyszerűen nem igaz az, hogy ezért a fej­
lődésért kétségbeejtő küzdelmet kellene a magyar 
iparos osztálynak folytatni. De igaz, hogy egy 
hatalmas gyáripar fejlődése nem három hónap 
alatt szokott megtörténni és hogy a fejlődési 
processzust megelőzni nem lehet. Igaz, hogy az 
osztrák kifejlődött gyáripar érzékeny és fájdalmas 
nyomást gyakorol a magyar kézműiparra, de 
senki sem vonhatja kétségbe, hogy a legnagyobb 
dolgok éppen a legkínosabb pressziók hatása 
alatt szoktak keletkezni.

A gyáripar és kézműipar nem semmisiti 
meg egymást soha. A közölte kifejlődő éles kon­
kurenciának nincsenek gyilkos hatásai. Hanem 
a hatalmasabb gyáripar arra kényszeríti a kéz­
műipart, hogy ez is hatalmasasabbá váljék és 
elhagyja a bölcsőt, melyben most mások rin­
gatják.

A kézműipar szülőanyja a gyáriparnak, de 
gyáriparra soha, sehol nem létesithettek kifejlő­
dött kézműipart.

Mielőtt mi arról beszélgetnénk, hogy nálunk 
a gyáripar kifejlődjék, a kisiparost, a kézmüiparos 
osztályt kell lábra állítanunk. — A kisiparos, 
ha kellő anyagi ereje van, majd megtalálja azt 
az útat, amelyen ő versenyre tud kelni a gyár­
iparral is, mert nagyon ismeretes dolog az, hogy 
a kézimunka, ha külsőleg magára tudja ölteni 
a modern formát, értékesebb mint a gyári munka

Akkor azután, ha a kisiparos anyagi ereje 
megizmosodik, ő maga létesíti magának az ipart 
gyártelepet és lassanként ezen az úton kell 
kifejleszteni a magyar gyáripart.

Kétségtelenül helyes úton halad tehát Dániel

vagy a többi közül kiszakadt egy bizalom, ökölbe szo­
rított erős kezei lehanyatlottak, s szemeiből megindult 
a záporesö, s csak zokogott az az erős, az a Herkules 
ember :

— Nem magamórt sirok, hanem azért, akit éle­
temnél jobban szerettem s akit ezután hitvány életemnél 
jobban gyűlölök. Ilogy igy megfertőzve kell öt meg­
siratnom ....

* *
*

Sötét este borult Ivéméndyék lakására. Szivszaggató 
sirás volt az a belső igaz, tompán búgó sirás, melytől 
megfázik az ember, s önkénytelenül keserves sírásra 
fakad. A melyet csak egyszer hallottam életemben : a 
Kémóndyék ablaka előtt. Csak Kéméndy Gáspárnak nem 
jött egy köny sem ki a szeméből. A szegény, szép fiatal 
asszonyka ott fetrengett a lábainál kérte, hogy mondja 
meg, mi viszi öt erre a végzetes lépesre ? Sirt, jajga­
tott .... Gáspár ellökle őt magától.

— Asszony ! mondtam már, válnunk kell, eleget 
láttam délben, mindent láttam .... osztoszkodjunk.

Az asszony leborult egy székre, egyre sirt, hiába 
mondta, bogy a fiatal ur másodízben volt itt és pedig 
hivatalosan . . . soha sem érintkezett vele máskor . . . 
hiába beszélt . . . Gáspár hajthatatlan maradt.

Kinyitotta az asztaltiát, s ogyenkint rakja elő : ez 
a házassági szerződés, ez a tied, ez a vagyoni ígéretein 
ez is a tied, itt van a két takarékkönyv - egyik legyen 
a tid , . . a gyermek az enyém .... mehetsz.

Az asszony vérvörös lett, fölugrott helyéről _
kezébe vette az iratait és becsapta maga után az ajtót . . . 
többé nem sirt.



Ernő kereskedelemügyi miniszter, midőn a 
kisiparosok hitel-igényeinek kielégítésén fára­
dozik és semmi sem óhajtandó jobban mint az, 
hogy a kereskedelemügyi miniszternek ezen 
fáradozásait siker koronnáza. A sikert magának 
a magyar iparos-osztálynak kötelessége előmoz­
dítani és arra kel törekednie, hogy produktumaival 
kellő színvonalra emelkedvén, ne csak a helyi 
szükségleteket igyekezzék kielégíteni, hanem 
törekedjék piacot teremteni készítményeinek tar­
tósságával, és külső csinjével Ausztriában, sőt 
a külfödön is. Az ipari szakoktatás eredménye­
itől várja az ország az ehhez való értelmet és 
munkaerőt, a kisiparosok hiteligényeinek kielégí­
tésétől pedig a válalkozási szellemet és a lele­
ményességet.

Egyetlen évtized alatt kell megváltoznia a 
mai nyomott viszoynoknak és tiz év után ennek 
az ipari politikának üdvös hatása alatt végtele­
nül fogunk csodálkozni afölött hogy tiz év előtt 
voltak hazafiasán gondolkozó magyar iparosok, 
akik arról álmodoztak : vajha az osztrák gyárok 
tulajdonosai mag.ar földre telepítenék át füstölgő 
kéményeiket

Felrándulások a kiállításra.
Az ezredéves kiállítás és ezzel kapcsolatban 

a főváros megtekintése czéljából szervezett felrán­
dulások a legpraktikusabb és legalkalmasabbak 
arra, hogy az ország lakóinak túlnyomó része a 
legolcsóbban és a lehető legalaposabban megis­
merhesse a kiállítást és tiszta képet alkot­
hasson magának az ország anyagi és szellemi 
fejlettségéről, miveltségi állapotáról.

A nép legnagyobb részének nem lenne mód­
jában sem anyagi helyzete miatt meglátogatni a 
kiállítási, sőt ha felrándulna is, ennek járatlan­
sága és tapasztalatlansága miatt korántsem lenne 
meg az az értelmi eredménye, amelyet tömeges 
telvándulások alkalmával egyesek elérnek, s amit 
annak köszönhetnek, hogy jó vezetőket is kapnak, 
akik felhívják figyelműket a kiválóbb fontosságú 
tárgyakra és szükség esetén magyarázatokkal s 
oktatásokkal is szolgálnak nekik.

Ily lömeges felrándulást rendeznek az ország 
minden nevezetesebb s előre törekvő községében, 
rendezünk mi is, még pedig a lehető legjutányo- 
sabban. Ez a mi lömeges felrándulásunk a kis 
gazda és iparos közönségnek válik javára s csak 
ezek használják azt fel ; pedig a kiállítás megte­
kintésére nemcsak ezeknek van nagy szükségük.

Nagy szüksége van a kiállítás és a főváros

Kéméndy Gáspár meg nézett utána, s a mikor a 
kis kapu sarka is visszaesikordult — megkönnyebülten 
telsóliajtott. A szive gyökerére meg mintha epét csavar­
tak volna . . .

* *

Kéméndy Gáspárt páros nyoszolyájában kiverte a 
hideg veríték és nehéz gyöngyökben göngyölgött le róla. 
Végre felugrott, fölkapta a revolverét és bezörgetett a 
szomszéd ezukormesterhez, hogy jöjjön ki rögtön, mert 
baj van. — Mikor a ezukormester a küszöbön megjelent, 
neki szegezve a torgópisztolyát :

— Ember igaz-e, a mit a feleségemre fogtál ? . . , 
Igaz e úgy, a mint elárultad, vagy nem ? . . .

A ezukormester sápadtan hebegett valamit, hogy 
igy úgy ; látszott rajta, hogy legjobban szeretne a világ 
túlsó oldalán lenni, — de megragadta egy aczél kemény 
kéz s a bosszuló férj úgy odatalálta vágni fegyverét az 
alávaló koponyához, hogy a ezukormester visszahanyat- 
lott az ajtón s elbontotta a kitódúló piros vér.

Kéméndy már akkor ölébe kapta kis gyermekét 
és elfutott — egyenesen nejéhez. — Odavetette magát a 
lábai elé és megtörtén zokogott : „Bocsáss meg, téved­
tem, — nagyot vétettem ellened, te drága, te édes, te 
angyali jó asszony ! . . .“

Az asszony halott-halványan ült egy széken s csak 
anyit suttogott : „Már késő l ... . megszakadt valami 
a szívemben . . .“

Kokas János.

megismerésére a fiatalabb nemzedéknek is, és 
miután az ifjabb nemzedék nagy része nincs 
nálunk azon kedvező anyagi helyzetben, hogy a 
kiállítást akár egymagában, akár szüleivel meg- 
tekithesse : ennélfogva a gymnasiumnak és nép­
iskoláknak a tanátoknak és tanítóknak kellene 
arról gondoskodni, hogy a fiatalságot is felutaz­
tassa a fővárosba.

Ha az idősebbeknek nagy szükségük van 
arra, hogy az ország anyagi és szellemi fejlett­
ségét megismerjék és ezen ismeretük eredményét 
az életben saját javukra s bo!dogu:ásukra felhasz­
nálják : akkor az ifjúságnak, amely még csak 
ezután lép ki az életbe annál nagyobb szükségük 
van erre és irántuk való kötelességünk megis­
mertetni őket hazájuk és fővárosuk nagyságával, 
annyival is inkább, mert ez a kiállítás nem pusz­
tán ismeretgyűjtés és a hazai termékek bemu­
tatására van rendezve, hanem ez a legnagyobb 
hazafias ünnepek hosszú lánczolata, amelyben 
ifjabb nemzedékünknek is ki kell venni a maga 
részét.

Ez a kiállítás oly temérdek nemzeti műkin­
cseket halmozott össze és mutat fel egy csoport­
ban, hogy azoknak felkeresésére és tanulmányo 
zásáia ezen kiállítás nélkül egyes ember egész 
életén át is képlelen volna és a legnagyobb 
anyagi áldozatok mellett sem volna alkalma 
azoknak mindegyikét a haza külömböző helyein 
felkeresni.

tfjaink must egy csoportban találják ezred- 
éves múltúnk minden nagyszerű vívmányait, 
emlékeit éa kincseit és a maga impozáns nagy­
ságában látják szemük előtt nemzetünk múltját 
és jelenét, fővárosunk szemkápráztató fényét és 
haladását. És kiszámithatlan ezen tényezők hatása 
a fogékony ifjú keblekre.

Nemzeti szempontból is oda kellene töreked- 
nünk, hogy ne legyen egyetlen ifjú sem, aki ne 
látná ezredéves kiállításunkat!

Azok az emlékek, azok a benyomások, 
amelyek a kiállítás fenséges ünnepei közben a 
fiatalság szivébe vésődnek, örökre ott is marad­
nak ; örökre fénypontja lesz ezen kiállítás minden 
ilju életének, amelyre mindenkor örömmel és 
büszkeséggel fog visszatekinteni. Ezen kiállítás 
megtekintése után minden bizonynyal szélesedni 
fog az ifjúság ismeret- és látköre és Iáivá az 
óriási nemzeti műkincseket, hazafiui önérzettel 
dobog föl szive, s erőt, ösztönt kap szolgálni a 
szeretett hazát. És előttünk nem közönyös az, 
hogy ifjúságunk hazaszerete folyton ébren tarlas- 
sék és a nagy elődök példáin hasonló hazafias 
tettekre sarkal tassék.

Vegyék tehát kezökbe az iskolákat fenlartó 
testületek, tanárok és tanítók ez ügyet és szer­
ve? zenek s vezessenek a tanulókból egy felrán- 
duló csoportot a fővárosba, hogy az ifjúságnak 
a nemzeti nagyság és dicsőség fényes emlékeit 
és nemzetünk haladásának impozáns bizonyíté­
kait bemulassák oly czelból, hogy azokból az 
ifjak tanúságot és lelkesedést merítsenek jövőbeli 
munkásságuk idejére.

Az alkalom igen kedvező !
A magas kormány szemei előtt bizonyára a 

fentérintett fontos érdekek lebegtek, midőn rend 
kívüli olcsó vasúti és ellátlási tarifa mellett 
lehetővé tette a kiállításra való felrándulást. Az 
ország minden rétegében bizonyára örömmel 
fogadják s használják fel ezen olcsó felmenetel 
kedvezményeit s ugyhisszük, hogy nálunk is 
igénybe fogják azt venni. Különösen a gazda és 
iparos ifjak, kiknek nagyon is érdekükben áll az 
ezredéves kiállítás megtekintése.

Harcz a magyar szellem önállóságáért
Általánosan elismert égető hiánya irodalmunknak 

sőt egész közművelődésünknek, hogy kritikai folyóira­
tunk nincsen*

Évtizedek óta a bíráló ész nálunk szóhoz nem 
juthatott. Irodalmunk fejetlené vált. Közművelődésünk

a reánk törő idegen szellemi áramlatok forgatagában, 
kormányát vesztette.

A magyar szellem laqdajátékává lett a nyugoti 
divatok minden hóbortos szeszélyének. Nincs az a fintor­
ízlés, az az észficzám, mely meg nem igézett volna 
bennünket, mihelt csak nyugati czimszalaggal és ékes 
latin,görög vagy franczia nevezet alatt jelentkezett.

Azalatt qarlagon hevertettük saját jobb erőnket, 
kicsinyeltük saját eredetiségünket, megbotránkoztunk 
saját törzsökösségünkön és tűrtük, hogy idegen szellem, 
mely nem érdemli meg, hogy a józan magyar ész sávúját 
oldja, uralkodjék rajtunk.

Mindenkiben bíztunk, csak magunkban nem 
mindétől el voltunk ragatatva, ami belga, hollandus svéd, 
norvég, dán avagy spanyol és csak azt nem bccsüilük,
amit a nemzeti szellem a saját ősi alkoto erejéből hozott 
létre,

Társadalmi téren híveket toborzunk a magyarság­
nak, terjesztjük nyelvünket és a magyarosítás hevében 
nem veszszük észre, hogy mi magunk egyre vetkőzünk 
magyarságukbúI, mi magunk leszünk hűtlenekké a szel­
lemhez1 melyet másokkal megkedvelteim óhajtóm. Soha 
a „nemzeti“ jelszó nem volt oly tátongóan üres szólam, 
mint napjainkban: és még csak a „nemzeti géniusz“-! 
kelle kitálalnunk, hogy méltó gúuyoszloqot emeljünk e 
kornak, mely mindent istnor, csak géniuszt és nemzeti 
géniuszt nem

A közélet és irodalom minden demagógjai, népkegy- 
vadászai, a “nemzeti géniusz,, jelszava mögé bújva 
ámítják a hazafias érzésű, jóhiszemű magyar közönséget. 
A magyarság szemfényvesztő látszatát kelteni és azalatt 
idegen érzéseken, idegen gondolat- és eszmehulladékokon 
tengődve élősködni: ez az. amit századvégi .magyar 
géniusz“ bajnokain a hazafíság szent nevében űznek 
és gyakorolnak.

Födolog nekik a külszín, az aranyos fölirat, a 
büszke nemzeti ezégér, a kirakat czifrasága, A szellemi 
hombárok és magtárok tátonghatnak az ürességtől, a 
művelődés asztalán pebig a nyugati szellem avas, 
émelyítő ételmaradékai nemzeti szinü ibrikekben tálál- 
ják föl a magyar közönségnek

Elég volt már a látszatkcltésből: valóságért epe- 
dönk ; elég volt a formafitogtatásból : tartalmat szomja­
zunk.

Hadat indítani a mételyező idegen befolyvások tul- 
tengése ellen, ez heti lapunknak, a „Jelenkorinak fel­
adata.

Lelket önteni a nemzeti elvbe, küzdeni a magyar 
szellem önálóságáért, ez a mi jelszavunk.

A független tárgyias bírálat erejével útját álam 
a századvégi logikai ízlésbeli és erkölcsi bomlottságnak, 
ez a mi legfőbb törekvésünk.

A „Jelenkor“ első sorban kritik lap s legföképen 
mint ilyen kivan érdeklődést kelteni és elfogulatlanúj 
Ítélkező közvéleményt teremteni.

Értekezéseinkben a klassikai világfelfogás elveit 
magyarázzuk és vitatjuk. Szépirodalmi közleményeink­
ben, versek és elbeszélésekben a mai termelés színe- 
javát nyújthatjuk. Nyelvészeti czikkeinkbe« és pályáza­
tainkkal küzdünk a magyar nyelvet megmételyező 
idegenszerűség ellen.

Abban a kellemes helyzetben vagyunk, bogy a 
régibb és újabb írói nemzedék legkiválóbbjait, barátaink 
és munkatársaink közé sorozhatjuk

A hazafias érzésű magyar olvasóközönséghez for­
dulunk, mely evetlen divatok forgaudóságai közepeit a 
nemzeti művelődés és irodalom szebb hagyományaihoz 
ragaszkodik. Ennek a közönségnek tetszését óhajtjuk 
megnyerni. Ennek támogatására számítunk önzetlen 
munkásságunkban

Ha szavunk fölébreszti az áléit nemzeti szellemet 
évtizedes szendergéséböl, ha munkánkkal bármily csekély 
mértékben hozzájárulhatunk a magyar szellem fölszaba­
dításhoz a szégyenletes idegen rabszolgajárom alól akkor 
érzeni fogjuk, hogy fáradozásunk kárba nem veszett.

PaSágyi Meuyliért.

Újdonságok.
Nagy zivatar vonult el városunk felett folyó 

hó 6-án. A villám a környéken több házba lecsapott, s 
emberélet is esett áldozatul. A báró Königswalter ura­
dalmában Litauszky György és még két másik arató 
munkás a zivatar elől a cselédbázba menekültek Ali» 
értek az eresz alá, mikor a villám közéjök csapott ~ 
Litauszky György 43 éves munkást agyonsujtotta, a 
másikat Iában súlyosan megsebesitette s a harmadikat 
a földhöz vágta. Ez utóbbinak azonban egy kis ijedtsé- 
gen kívül egyebb baja nem történtént. A cselédbáz 
leégett. Felgyújtott ezenkívül a villám a csabai utón 
egy tanyai es a furugyi szőlőkben egy házat, valamint 
az öreg szőlőkben Gyurcsik Pál házát. Magában a város- 
ban egy helyen ütött le a villám, Ganyecz Mihály 13n”



számú háza előtti ákáczfába. Folyó hó 7-én hajnali 3 
órakor ismét óriási vihar és zivatar keletkezett, tördesve, 
a fák ágait. Az épülőfélben lévő újtemplom tornyán a 
rézkakast meggörbitette a vihar, úgy, hogy azt most 
ismét javítani kell.

— Országgyűlési képv. választók. Az 1897. évi 
választók névjegyzékébe városunkban összesen 1194 
egyén vétetett fel, e szám azonban még jóval fog növe­
kedni, a mennyiben számos felszólamlás történt. A 
felszólamlások felett a központi választmány szeptember 
hó elején fog határozatot hozni.

Képviseleti közgyűlés lesz mint értesülünk 
folyó hó 12-én (Szerdán), melyen a jövő évi költség 
előirányzat fog tárgyaltatni.

Színészet. Rakodczay Pál 55 tagú társulatával 
f. hó 18-án előadásainak sorozatát „a Bányamester“ 
operettel megkezdi,— A társulat ez idő szerint Balaton 
Füreden, mint a fővárosi lapok hozzák — közmegelé­
gedéssel működik. Mint értesülünk az igazgató a jövő 
hét folyamán személyesen fog városunkba érkezni 
elöleges bérletgyüjtés czéljából.

— Taskó Erzsébet Szentandrási cseléd leányt 
Fóliák Károly szintén Szentandrási lakos veszet macs­
kája megmarta, gyógykezelés véget Budapestre szálit- 
tatott.

Halálozás. !• üchsel Bernát helybeli tekintélyes 
gabnakereskedö folyó hó 7-én elhunyt. Az elhunytat 
na"yszámu rokonságán kivül számos jóismeröse és 
baráija siratja. A család által kiadott gyászjelentés a 
következőkép szól: ö. Füchsel Bernátné sz. Weisz Mária 
mint hitestárs, Feleki Adolf mint fia úgy maguk mint 
a nagyszámú rokonság nevében is fájdalom telt szívvel 
tudatják Füchsel Bernát. kereskedőnek, élete 70-ik, 
boldog házassága 42-ik évében f.hó 7 én délelőtt 9 óra­
kor hosszas szenvedés után történt gyászos elhunytál. 
A megboldogult hült tetemei f. hó 9-én délelőtt 9 órakor 
fognak az izr. egyház szertartása szerint a szarvasi izr. 
temetőben örök nyugalomra tétetni; Szarvas 1896 augusz, 
7-én Áldott legyen emlékezete 1

— Beküldetett. E lapok hasábjain már felhívtuk 
a hatóság figyelmét Julcsa nénire a kit minden gyer­
mek ismer — de főképpen inasoknak telik benne nagy 
örömük, ha boszanthatják, „Julcsa néni, Csicsóné, Ágyú 
golyó. Boszorkány, Puskapor“ stb. kifejezésekkel. Még 
az óvodából jövő kis gyerek is egész ártatlanéi Julcsa 
néni Csicsóné»nak nevezi — nem számítva a kövelke- 
kezményekre. — Persze Julcsa néni sem marad adós, 
hanem végig harsogja az utczát becstelennél becstelenebb 
kifejezésekkel a mit bizony szégyenkezve kell végig 
halgatui egy-egy szemben jövőnek. E közerkölcsöt ronto 
állapot már tűrhetetlen a miért is felkérjük a hatóságot, 
hogy ez asszony ügyében sürgősen gondoskodni szíves­
kedjen. Néhány családapa.

— Óriási jégvihar. Kondoroson péntekre forduló 
éjjel iszonyú zivatar, jégvihar dühöngött. Kezdődött az 
elemi háború 2 órakor. A jég nagy erővel paskolta a 
gyümölcsöt, szőlőt, kukoriczát s dübörgve zúzta a zsin­
dely tetőt. A szélvihar fákat döntött, háztetőket bontott, 
ablakokat zúzott. Egy család csaknem elpusztult, mert 
a leszakadt 2mdlás okozott veszedelmet. A viz áradva 
rohant minden felé. Reggel szánalmas képe volt a falu- 
nak, ugyan ilyen a határnak. A kár óriási. A lakosság 
lesújtva.

Távozó tanító. Povázsay Endre kondorosi 
Il-od tanító Csabára a tanyákra választatván tanítónak, 
kondorosi állomásáról lemondott. Az állásra pályázat 
lesz hirdetve.

Bábaképző. Figyelmeztetnek mindazok, kik a 
iiagyvárdi in. kir. báhaképezdén az 1896/7. évi téli 
tanfolyamra magukat állami segély mellett felvétetni 
óhajtják, hogy a m. kir. vallás és közoktatásügy minisz­
tériumhoz czimzett, keresztlevél, esketési, erkölcsi és 
szegénységi bizonyitváuynyal ellátott folyamodványukat 
1896. auguszt. hó 20-ig alulirt igazgatósághoz küldjék 
be. Kelt Nagyváradon, 1896. Julius 25. A nagyváradi 
m. kir. bábaképezde igazgatósága.

— Szarvasi Takarékpénztár termény és áru 
raktárai, — melyek jelentékeny kibővítése e napokban 
befejeztetett mint gabona és egyébb termények be 
raktározására legalkalmasabb olcsó és minden tekintetben 
biztos hely, a gazdaközönség, kereskedők, cséplőgép!u 
lajdonosok figyelmébe ajánltatik. — A beraktározott 
gabonára jutányos kamatú kölcsönt ha szükséges azonnal 
ad a .Szarvasi Takarékpénztár, Beraktározni minden 
köznapon lehet egész nap. A legrészletesebb felvilágosi 
tást nyerhet bárki a Szarvasi Takarékpénztárban.

— Az új bűnvádi eljárásról szóló törvényjavas­
latot a következőkben ismertetjük : A tervezet szerint 
minden törvényszék mellett lesz esküdtszék ; esküdt 
pedig csak oly állampolgár lehet, ki életének 24-ik évét 
betöltötte s magyarul tud olvasni, írni és beszélni azon- 
kivul legalább 10 frt adót fizet, vagy ennek híján ma­
gasabb értelmi minősítéssel bir. Az esküdtek továbbá 
mintegy 15 napra terjedő ülésszakokra lesznek beren­

delve szolgálatra, akként, hogy egy-egy esküdt, egy 
évben, rendes körülmények közt egy ülésszaknál 
több időre beszólitva nem leend. Minthogy pedig egy 
ülésszakra 40 esküdt lesz beszóllitva, ebből folyólag 
egy törvényszék területén egy év folyamán 960 polgárt 
fognak esküdtszéki szolgalatra berendelni. Az esküdt­
székek hatásköre ki fog terjedni a felségsértés, hűtlenség, 
lázadás, gyilkosság, vaspályák megrongálása,
pénzhamisítás, hamis tanúzás, hamis vád, gyermekrablás, 
megvesztegetés és személyes szabadság elleni bűntettekre. 
Ellenben a politikai, az ember testi épsége és vagyona 
elleni egyéb büncselekvények s hivatali büntettek, miként 
eddig, úgy ezután is a rendes törvényszék hatáskörébe 
lesznek utalva. — Fontos újítás leend végre az, hogy 
a járásbíróság hatásköre ezután mindazon vétségekre 
ki lesz terjedve, melyekre a törvény egy év maximalis 
büntetést szab az eddigi 6 ho helyett s hogy a járásbí­
róságoknál a vád képviseletére némi honoráriumért ügy­
védek is fognak alkalmaztatni. Ez utóbbi újítás már csak 
azért is fontos, mert ez reményt nyújt arra, hogy az 
ügyvédi karból minél számosabban lesznek jövőben 
bírákká kinevezve. — Ezek az új bűnvádi eljárásnak 
főbb alapvonalai.

Közönség köréből.
E rovatban közlőitekért felelősséget nem vállal a szerk

—? —
Az iparos magában álló munkása a társadalomnak, 

állandó fizetés nélkül munkája, üzlete jövedelméből él, 
minden üzleti csapás teliát mint a szél a magában álló 
fát, könyen eldöntheti.

Ennélfogva kell, hogy az iparosban, hahogy bol- 
dogulni akar, a hivatás tiszta öntudata meg legyen, s 
helyzetét felismerve, a kitartó Öntudatos 
munka teréről félénken vissza ne maradjon, 
főleg ott, a hol az intézők sem az ipar fejlődésével 
sem az iparosok sorsával mit sem törődnek, üzleti érde­
kei mellett gyakorlati gondolkozása és műveltségével 
a társadalmi életben, valamint a közügyek körül megta­
lálja érvényesülését. Az egyes iparos haladása és boldo­
gulása mint tényező járul az ország általános fejlődésé­
hez s minden egyes iparos egy-lánczszemét képezi az 
ország áldásthozó tevékenységének, jólétének. Mindazok, 
kik az ipar erőteljes meghonosítása s fejlesztésére józa­
nul s öntudatosan törekszenek, a közélet nagy’szó vivői, 
midőn az iparra fordítják figyelmüket, egyúttal az ország 
vaSyonosbodása és erösbülésének építéséhez gördítenek 
egy-egy követ ; miért is az államnak és társadalomnak 
együttes feladatát képezi az iparosok sorsának gondozása 
s hála a magyar törvényhozásnak az 1885., XVII. vala- 
lamint az 1891. évi XIV-ik tvcikkek meghozásáért, 
melyekkel az iparos osztály anyagi érdekeinek támoga­
tását vette célba.

De vájjon mit tesz érte a társadalom ? — Ha 
már az egyesek privát ízlésével szemben tehetetlenek 
is vagyunk, hol keressünk védelmet, segélyt és támoga­
tást, ha a szövetkezetek, községek és városok is félretéve 
locális érdekeinket mindannyiszor leszorítanak a 
munka teréről, a hányszor tehetik, s közönnyel nézik, 
hogy seper el elölünk egy-egy derék vállalkozást valamely 
mas jobban táplált áramlat ; Hogyan izmosodjék az 
erő a nagy zsibvásárban melyben a gyöngébbet letör* 
kolja az erős, és ismétlődik a régi nóta : az Összegyür- 
közésben az él tovább, ki jobban bírja — szuszszal.

Elénk képet tükrözi vissza ennek a városunkban 
megtörtént legújabb eset, midőn az áldozatok árán 
befejezést váró Árpád vendéglő berendezése alkalmából 
az asztalos munkára árlejtés lett volna hirdetendő, s e 
helyett történt az, amit elbírálás végett érdemesnek 
találtunk a t. közönség elé fektetni. íme az eset szóról 
szóra.

Magán utón jutván tudomásunkra a munkálat, 
egyik társunk f. évi július hó 28-án d. e. felkereste 
Tekint. Danes Béla urat, vár. főjegyzőnket oly kérelem­
mel, hogy a munka előirányzatát és rajzát neki megmu­
tatni szives legyen. Meglepetésére azonban azt kelle 
hallania, hogy ő (a főjegyző) mit sem tud róla, ott 
semmiféle rajz nincs cs csak annyit tud, hogy Michuay 
készít valami rajzot, jöjjön d. u. 3 órakor, akkor majd 
megtudhat mindent. Hasonló szavak kíséretében lett 
elútasitva ott járt másik társunk. Hírül adva ezt a 
többieknek, elhatároztuk, hogy d. u. 3 órakor öten 
felmegyünk a városházára bővebb értesítést szerzendők 
ez ügyben. Hosszas várakozás után kijött végre Sinko- 
vics Gyula napidijas, mellesleg városi nagyhatalom, 
hogy tudtunkra adja : „hiában várunk, hogy a munkát 
úgy sem kapjuk meg, azt Gábori építész úr egyedül 
csakis Michuainak fogja adni ! (Rósz nyelvek azt mond- 
ják, hogy ez az úr Kondoroson szerezte ez alapos 
mformatiót, de az nem igaz.) Kissé vártáivá Füldváry 
esküdt úr beszólitott a nagy tanácsterembe a hová 
majdnem egyidejűleg belépett Gábori úr is, két rajzot 
mutatván elő.“ íme, úgymond, itt van a 2 méter magas 
és circa 150—160 méter hosszú lámpéria, és a Cassa

rajza ; nézzék át“, s anélkül, hogy az előirányzatot 
elüdta vagy legalább a fa vastagságát említette volna, 
visszasietett a kis terembe, a hol az épitü bizottság 
épen együtt volt. Mintegy 10 perez múlva jön a főjegyző 
azt kérdve „készen vagyunk e már és nevezzük meg 
az összeget melyért a munkát elváltani hajlandók 
Volnánk. P. társunk azzal válaszolt, hogy mi 
limitatióra jöttünk s igy nem tartozhatunk vele 
hogy az összegét előre megnevezzük. Erre D. röjegyző úr 
azon meglepi) nyilatkozatot tette, hogy limitátiói 61 szó 
sein lehet, minthogy különben is két zártajánlat van 
már, egyik Budapestről a másik Michnaytól ! hogy mi 
mért nem lettünk fid híva zártajánlat tételre, azon naiv 
választ kaptuk, hogy „nem tartotta érdemesnek bemiiin 
két erre a garasos munkára felhívni.“ Igaz 1 hisz alig 
rongyos 2—3 ezer forint forog kérdésben, s valahánv- 
szor egy-két flóresröl van szó 5—6 asztalost felcitál s 
annak adja természetesen a ki olcsóbban csinálja meg 
a munkát. Ez tagadhatatlanul igaz. Végre bejövén Gá- 
bori, egy iv papírra vető a munka körülírását kérdve, 
mennyiért vagyunk képesek annak négyzet méterjét 
elvállalni. Mi erre a Oassát 500 frt a laraperia négy 
szög méterjét pedig 5 írtjával, vagyis 1600-500=2100 
frtért ajánlottuk meg azt. A főjegyző úr magához vevén 
az általunk aláirt ivet, távozott, hogy röviddé! itánna 
behívjon következő szavai átvételére : „Csupán azt 
akarom értésükre adni, hogy a munka 70 írttal olcsób 
ban kiadatott Michnay Sándornak 1 Csoda-e hogy ez 
eljárás felett való bámulatunkban szó sem jött ajkunkra, 
s az elkeseredés ily méltatlan elbánás fölött némákká 
tett. Ilyen is megeshetett velünk, a város munkabíró 
és munkát kereső gyermekeivel. Hej Kondoros ! Most 
már csak azon törjük fejünket, hogy miután a munka 
hosszát maga az építész úr sem ismerte, s csupán hozzá 
vetöleg birta megadni, valljon akkor mi módon jött 
létre az a csintalan 70 frtityi eltérés,

Ilyeténképen kigolyózva, hogy érdekeink megóvás 
sanak, írásba foglalt panaszunkat másnapon benyúj­
tottuk a ttes főszolgabíró urnái. A gonosz véletlen 
akarta, hogy azon pillanatban, melyben a főszolgabíró 
ur irodájába akartunk lépni, kijön onnan Gábori ur! 
(ki tudja, talán staatsvisitelt ott.) A mint hogy igaz is. 
Mert alig adtuk át élő szóval kisért kérvényünket a 
főbíró ur azzal vigasztalt, hogy úgymond, a műépítész 
állítása szerint 800 írói van szó. Elbámulva e felett bizony 
azt is találtuk mondani, hogy az — nem igaz. Mire a 
föbiró ur behiván a műépítészt s ő tőle magától kérdve 
ezt, az utóbbi igen kényelmetlenül kezdett himezni- 
háinozni, mi közben akaratlanul elárulta, hogy Mich- 
nai négyszög méterjét 6 írtjával vállalta ! Most már 
mi csodálni való van rajta, hogy az ámulat clbutitott,
8 nem tudjuk máig som érteni, hogy lehet az, hogy 
mi 5 írtjával, Michnai pedig 6 frtjával figurái, s még 
se lehessen ő 70 írttal olcsóbb !

Végre pedig ez édes mindnyájunk ügye s nem 
tömörithető egyes ember privát érdekévé. Tudjuk meg 
tehát legalább azt, a három összeg közül melyik az 
igazi, s e megható pártfogás mellett mi czélja a létesí­
tendő árúcsarnoknak és kinek szánta annak berende­
zési munkálatát kiadni Sinkovicz Gyula díj nők, derék 
és köztiszteletet érdemlő Danes Béla úr főjegyzőnk 
gyengébb oldalainak kiaknázója !

Szarvas, 1896 augusztus 8.
Az asztalosok nevében :

Szüle Kálmán. Sárkány Ferencz. Schloszer János.

.Laptulajdonos és felelős szerkesztő :
SZIKES ANTAL. 

Társ-szerkesztő : MIHÁLFI JÓZSEF.

446—1896—vhszám.
Árverési hirdetmény.

Alulírott kiküldött végrehajtó az 1881. évi L] 
t. ez. 102. § a értelmében ezennel közhírré teszi, hot 
a brumii cs. és kir. országos kereskdelmi törvényszc 
994b _sz. végzése által J. Subák Söhne brüiii cég javál 
I’ isbein Ignác szarvasi kereskedő eiien 294 frt 86. k 
cin 6 ]enne*í .1^6- évi június bó 1-ső napjától számítani 
b /0 kamatai és eddig összesen 32 frt 70 kr perkölísé 
követelés erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás alkairr 
val biroilag le. foglalt és 534 frt 64 krva becsült Kei 
es Stern cég javár a 4745—96. Psz. végzés alapján 2f 
rt JJ kr erejéig felülfoglalt kanavász, vászon, fest 

barchet, karton, ekuzé és kendőkből álló ingóságok nv 
vanos árveres utján eladatnak.

Mely árverésnek a 4402—1896. Psz kiküldeté: 
lendelo végzés folytán a helyszínén, vagvis Szarvasé 
Kossuth tér 501 számú háznál leendő es;
közlésére 1896. év augusztus hó 14. napjának d. u. 
oiaja határidőül kitüzelik és ahhoz a venni szándékozó 
ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy &z érit 
tett ingóságok ezen árverésen az 1881, évi LX t c; 
107 § a értelmében a legtöbbet Ígérőnek becsáron alt 
is elad itni fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881 év
, ,t: ,eZl 108 § kan megállapított feltételek szerű
lesz kifizetendő.

Szarvason 1896 évi aug. 5. napján.
Holesy Arnold,

királyi bir. végrehajtó.



HIRDETÉSEK.

0

üzlet áthelyezés.

Van szerencsém a helybeli s vidéki közönség becses tudomására 

hozni, miszerint a Beliczey út 13 szám alatt vezetett

fión\yvn\jomdárnat is /p(x/pívíicte5-

'kedésemet

folyó hó 8 ától Beliczey út 4 szám (Frankó-féle ház) helyeztem át.

Midőn ezt a helybeli s vidéki közönség becses tudomására hozni 

szerencsém van, einem mulaszthatom a múltban tapasztalt pártfogásért 

köszönetét mondani, s kérni hogy azt részemre jövőben is megtartani szí­
veskedjenek.

Főtörekvésem oda fog irányulni, hogy a belém helyezett bizalomnak 

a legpontosabban igyekszem megfelelni.

A n. é. közönség becses pártfogását kérve, vagyok

Szarvas, 1896. augusztus hóban.

Mély tisztelettel

zil$es 2ntníalf
nyomdatulajdonos.
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Nyomatott Szarvason Szikes Antal könyvnyomdájában 1896.


